

服务、改革、进取、敬业

□张 硕

财政精神是财政文化的核心，是财政事业核心价值观的凝练和总结。在认真回顾财政事业发展历程、深入学习财政改革发展成就、用心感受财政系统先进事迹的基础上，经过提炼，我认为当前一个时期财政精神集中表现为——为民奉献的服务精神、求是开放的改革精神、拼搏创新的进取精神、清正勤勉的敬业精神。可简洁表述为：为民奉献、求是开放、拼搏创新、清正勤勉。

——为民奉献，就是为民服务、无私奉献，是财政工作者在战胜各种困难和挑战，不断开创新局面中展现出的优秀品质。为民服务是做好财政工作、推动财政改革与发展的根本宗旨。从“取之于民、用之于民”到“切实保障和改善民生”，广大财政工作者始终以实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为工作的出发点和落脚点，把群众呼声作为第一信号，把群众需要作为第一选择，把群众利益作为第一考量，把群众满意作为第一标准，把群众发展作为第一目标，着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，努力做到改革发展为了人民、改革发展依靠人民、改革发展成果由人民共享。无私奉献是广大财政干部职工努力践行为民服务的生动体现。在财政事业不断发展和壮大的进程中，他们满腔热忱、辛勤付出，一次次把党的温暖和关怀送到人民群众的心里；他们亲民爱民、情系群众，用爱心感化隔阂，用真诚维护团结；他们加班加点、任劳任怨，在平凡的岗位上做出不平凡的业绩；他们尽职尽责、鞠躬尽瘁，用生命诠释着对党的事业和对人民的忠诚。

——求是开放，就是实事求是、开

放合作，是财政工作者在把握改革条件和时机，统筹兼顾、协调推进，实现共同发展中展现出的科学态度。实事求是，是财政部门优良传统的精髓。财政改革发展涉及方方面面，不能急于求成、一蹴而就，必须实事求是、循序渐进，立足现实、稳步推进。纵观财政事业改革发展的历程，每一项改革都是在缜密分析条件和时机的基础上，分阶段、分步骤实施的；每一次创新都是在试点中不断总结和完善，再逐步推开的。开放合作是财政部门完善自身发展，实现共赢的重要途径。通过大胆吸收和借鉴发达国家先进的财政管理经验，为我国的财政改革服务，推进财政改革进程。通过积极宣传我国发展经验和成果，增进与世界其他国家和地区的相互理解 and 交流。通过统筹规划自身改革，注重与其他改革协调配套，提高整体改革的综合效应。

——拼搏创新，就是拼搏争先、务实创新，是财政工作者在不畏困难、誓争一流，努力开创财政工作新局面中展现出的优良作风。拼搏争先是广大财政工作者对待各项任务的坚定信念。从财政收入水平看，从1950年的62亿元到2011年10.3万亿元，增长了1600多倍。从增长速度看，从1950年62亿元到突破1000亿元大关，用了28年；从1000亿到1万亿，用了21年；从1万亿到2万亿，用了4年；从2万亿到3万亿、从3万亿到5万亿，分别用了2年；从5万亿到6万亿，仅用了1年；从6万亿到10万亿，增长近一倍，却只用了3年。60多年来，财政事业创造了一个又一个奇迹，这些都与财政人拼搏争先的精神密不可分。务实创新是广大财政工作者对待各项工作的基本理念。从“分灶吃饭”到“财政包干”再到“分税制”，从“利税

并存、以利为主”到“放权让利、以税代利”再到“税收收入为主、非税收入为辅”，从“大而宽”到“为各项经济领域改革‘买单’”再到“保障公共服务、公共产品”，从“高度集中、总体较为粗放”到“法治化、规范化”再到“科学化、精细化”，从“直接干预”到“手段、方式多样化”再到“财政宏观调控体系形成”，财政工作者紧紧遵循党的基本路线，一方面结合财政事业实际情况，务实稳健地推进各项改革，另一方面发挥开拓创新的精神，实现了财政更好地为经济社会发展服务。

——清正勤勉，就是清正廉洁、勤勉尽责，是财政工作者在维护财政事业良好形象，推动财政事业又好又快发展中展现出的崇高境界。清正廉洁是广大财政干部职工的安身之本。财政工作处在利益分配的风口浪尖，压力大、诱惑多，要做到常在河边走，永远不湿鞋，确实需要清正廉洁的精神。广大财政工作者在财政改革发展的实践中，要时时刻刻严格要求自己，以清正廉洁为准则，从自重中获取尊重，从自省中探求真谛，从自警中纠正不足，从自励中感受快乐，倍加明晰责任和使命，倍加坚定党性和作风，倍加珍惜党和人民给予的信任和赋予的权力，为财政事业又好又快发展筑起坚强的纪律保障。勤勉尽责是广大财政干部职工的立身之根。财政工作涉及面广、政策性强，任务艰巨而繁重。广大财政干部职工以认认真真对待每一件事情的工作理念、兢兢业业做好每一项工作的工作标准、锲而不舍地完成每一项任务的工作态度，展现了财政工作者良好的形象。

（作者单位：河北省财政科学与政策研究所）

责任编辑 李 杰